
ATA  DA  NONAGÉSIMA  SEXTA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  ASSEMBLEIA
DEPARTAMENTAL  DO  DEPARTAMENTO  DE  FÍSICA  E  MATEMÁTICA.
Às dez horas e quinze minutos do dia dois de março de dois mil e dezessete, na sala 100 no
Campus 2,  unidade de Belo Horizonte do Centro Federal  de Educação Tecnológica de
Minas  Gerais,  realizou-se  a  nonagésima  sexta  Reunião  Ordinária  da  Assembleia
Departamental do Departamento de Física e Matemática – DFM – sob a presidência do
Professor Allbens Atman  Picardi  Faria,  contando  com  a  presença  dos  professores:
Anderson Fabian Ferreira Higino, Arthur Rodrigo Bosco de Magalhães, Camila Ferreira de
Souza,  Carlos Magno Martins Cosme, Charles  Souza do Amaral,  Cláudio  Antunes de
Siqueira, Éden   Santana Campos Amorim,  Eduardo Célio Boaventura,  Fábio Wellington
Orlando da Silva, Fausto de Camargo Junior, Giancarlo Queiroz Pellegrino, Grace Ribeiro
da Silva, Humberto Alencar de Paiva, Jane Lage Bretas, Jeanne Carmo Amaral Dias, José
Geraldo Peixoto de Faria, José Luiz Acebal  Fernandes,  Luciano Coutinho dos Santos,
Luis  Alberto D´Afonseca, Luis Argel Poveda  Calviño, Márcia da  Mota  Jardim Martini,
Ricardo Saldanha  de  Morais, Sandra Mara  Alves  Jorge, Tatiana Leal  Barros,  Thiago
Gomes de Mattos e Wanderley dos Santos Roberto. Os professores Ester Naves Machado
Borges, Leonardo dos Santos Lima, Marcelo Valadares de Magalhães Pereira e Rodrigo
Tomás Nogueira Cardoso justificaram suas ausências. Os professores  André  Ferreira e
Pereira e Jônathas Douglas Santos de Oliveira estavam afastados. Após a verificação do
quorum, o presidente da Assembleia colocou em votação a seguinte proposta de pauta,
aprovada por unanimidade: 1 - Justificativa de ausências; 2 - Apreciação das atas das
93ª, 94ª e 95ª Assembleias; 3 - Solicitação de turmas extras e proposta da Chefia do
DSCA para  contratação  extraordinária  de  professor  temporário;3.1-  Solicitação  de
Turma Extra  de  Cálculo  IIB(Química);  3.2  -  Solicitação turma extra  de  Cálculo  I  e
GAAV  - Eng. Mecânica; 4 -  Utilização do correio eletrônico e mídias sociais como
fórum de discussão adicionais à Assembleia Departamental; 5 - Solicitação da SRCA
para vinculação das turmas de Física Experimental aos cursos; 6 - Situação das salas
de aula no novo Prédio de aulas no campus II; 7 - Pedido do DFM de para ocupar
espaço físico no antigo prédio de aulas no campus II; 8 - Solicitação da SRCA para
preenchimento  do  sistema  acadêmico  pela  Secretaria  do  DFM;  9  -  Discussão  do
protocolo  de dispensa de disciplinas;  10  -  Ad  Referenda:  10.1  -  Memorando DFM
008/2017 acerca do esclarecimento do pedido do DFM acerca do espaço físico; 10.2 -
Edital de Monitoria 2017; 10.3 - Comissão de progressão funcional. 11 – Informes: a.
Informe dos representantes do DFM na Congregação; b. Informe dos representantes
do  DFM  no  CONGRAD;  c.  Comissões  em  andamento:  c.1-  Comissão  Plano  de
Desenvolvimento Departamental  --  Presidente:  Prof.  José Geraldo;  c.2-  Comissões
para  formatação de  proposta  de  criação de  departamentos  nas  áreas  de Física  e
Matemática no CEFET/MG ("Verticalização") -- Presidente: Prof. Allbens -- núcleo de
Física; Presidente: Dra. Érica Pagani -- Relator: Prof. Acebal -- núcleo de matemática;
c.3- Análise e parecer das ementas e planos de ensino das disciplinas do DFM frente
às mudanças curriculares -- Presidente: Prof. Sandra; c.4- Proposição de curso de
Bacharelado para o DFM -- Presidente: Prof. Carlos. 1 - Justificativa de ausências: o
presidente apresentou as justificativas de ausências, que foram avaliadas individualmente
com o seguinte resultado: as justificativas dos professores Leonardo, que estava em aula,
Rodrigo, que estaria em reunião da DPPG, e  Marcelo, que estaria em consulta médica,
foram  aprovadas  por  unanimidade.   2  – Apreciação  das  atas  da  93ª,  94ª  e  95ª
Assembleias:  o  presidente  leu  as  atas  que  após  pequenas  alterações  gramaticais  e
correções  de  erros  materiais  foram  aprovadas  por  ampla  maioria,  registrando-se  4
abstenções na ata da 93ª , duas abstenções na ata da 94ª  e duas abstenções na ata da 95ª
assembleia. O professor Anderson informou ter verificado no seu contra-cheque que ainda
consta registro dele como Coordenador de Laboratório do Campus 1 e solicitou à Chefia
que verificasse tal situação. 3 - Solicitação de turmas extras e proposta da Chefia do
DSCA para  contratação  extraordinária  de  professor  temporário;3.1-  Solicitação  de
Turma Extra  de  Cálculo  IIB(Química);  3.2  -  Solicitação turma extra  de  Cálculo  I  e



GAAV - Eng. Mecânica:  o presidente leu os memorandos com as solicitações de turmas
extras das coordenações de Química e Engenharia Mecânica, e apresentou a proposta da
Coordenação e da Chefia do DSCA para contratação de professor substituto para o DFM
com vaga daquele departamento. Colocada em discussão, o tema gerou amplo debate. O
professor Carlos questionou o fato de não se poder contratar mais de um substituto na vaga
de um DE, haja visto que a equivalência considerada em termos de banco de equivalentes é
de  1,5  substituto  para  1  DE.  A professora  Tatiana questionou  se  é  possível  professor
substituto contratado com vaga de outro departamento lecionar no DFM. O professor Carlos
questionou o tempo hábil para contratação haja visto que o semestre letivo já começara,
argumento reforçado pelo professor  Wanderley que lembrou do problema para reposição
de aulas devido a contratações tardias. Também criticou a contratação de professores com
vagas de outros departamentos. Em seguida, o professor Anderson levantou a questão da
justificativa da demanda de turmas extras, tema este amplamente discutido em diversas
oportunidades no DFM. Lembrou da questão da falta de comprometimento dos alunos já
discutida anteriormente, e sugeriu o levantamento de estatísticas e dados para analisar a
pertinência da demanda e resultados de turmas extras anteriores na mesma situação. A
professora  Sandra concordou  e  acrescentou  que  a  elevada  desistência  nas  turmas
mascara parte do problema. O professor Thiago lembrou do descumprimento das Normas
Acadêmicas que gera uma inflação de alunos nas turmas do ciclo básico, e ainda o elevado
número  de  pedidos  de  dispensa  de  disciplinas,  algumas  vezes  de  alunos  do  CEFET
cursando  isoladas  em  outras  instituições.  O  número  elevado  de  alunos  por  turma,
excedendo o limite  de 44 previsto nas Normas Acadêmicas também foi  lembrado pelos
professores  Cláudio e  Anderson. O professor  Wanderley informou que o tema está em
discussão no CGRAD, em particular o descumprimento por parte de alguns coordenadores
das Normas Acadêmicas. Criticou ainda o excesso de alternativas dadas aos alunos que
estão em processo de jubilamento para continuarem na instituição. O professor  Eduardo
sugeriu a utilização do Aproveitamento de Estudos como forma de diminuir a demanda por
turmas extras. Os professores José Geraldo e Tatiana informaram que suas turmas estão
vazias porém a matrícula parece estar bloqueada pelo registro. O professor  Ricardo se
dispôs a assumir mais uma turma caso seja de interesse da Assembleia. Terminada a fase
de discussão, passou-se a votação das propostas: a proposta do DSCA foi rejeitada com 12
votos  contrários,  seis  a  favor  e  sete  abstenções.  Os  pedidos  de  turmas  extras  foram
rejeitados por unanimidade. O professor Wanderley informou que o relatório elaborado pelo
DFM a respeito das reprovações na disciplina de Cálculo IIB até a presente data não havia
sido apreciado pelo CGRAD. 4 - Utilização do correio eletrônico e mídias sociais como
fórum de  discussão  adicionais  à  Assembleia  Departamental:  o  presidente  expôs  o
assunto  citando  a  polêmica  devido  a  discussão  de  um  memorando  por  parte  dos
professores do DFM na lista de mídia social “Whatsapp”. A questão levantada foi sobre a
pertinência da utilização das mídias sociais para assuntos deliberativos de interesse comum
do departamento. A grande maioria dos professores se manifestou contrária, em oposição à
Chefia, à utilização das mídias sociais e em prol do correio eletônico como é a praxe. Ampla
maioria  também se  colocou  favorável  à  manutenção  da  Assembleia  como  único  fórum
deliberativo. O professor Thiago sugeriu a criação da página do DFM na mídia “Facebook”
e a Chefia acatou a sugestão. 5 - Solicitação da SRCA para vinculação das turmas de
Física Experimental  aos cursos:  este  ítem foi  retirado da pauta  em prol  do  próximo,
devido sua urgência e o tempo hábil da Assembleia.  6 - Situação das salas de aula no
novo Prédio de aulas no campus II:  o presidente abriu a palavra aos professores que
despejaram dezenas  de  reclamações  acerca  das  instalações  no  novo  prédio  de  aulas:
ausência de quadros nas salas de aula, falta de ventilação, falta de acesso ao wi-fi, falta de
espaço para os alunos, tamanho insuficiente das salas para o número de alunos, dificuldade
de visibilidade para parte dos alunos e outros problemas de projeto arquitetônico. Além
disso, uma confusão tremenda na distribuição de salas com turmas grandes em salas de
tamanho insuficiente, salas no prédio antigo com turmas pequenas e subaproveitadas. A
indignação dos docentes demonstrada foi enorme, com sugestões até de suspensão das



aulas  no  prédio.  O presidente  entretanto  colocou  o  fato  de  que  inauguração de  novos
espaços geram muitos problemas e que por ora achava prudente dar um voto de confiança
à  Diretoria  do  Campus  para  solucioná-los.  Entretanto,  em  relação  aos  problemas
arquitetônicos, criticou os responsáveis pelo projeto que deveriam estar mais presentes ao
dia a dia das salas de aula para vivenciar os problemas relatados. Ao final da discussão foi
colocada em votação a proposta de aumento de alunos por turma que foi  rejeitada por
unanimidade. Devido ao adiantado do horário, os itens  7 - Pedido do DFM de para ocupar
espaço físico no antigo prédio de aulas no campus II; 8 - Solicitação da SRCA para
preenchimento  do  sistema  acadêmico  pela  Secretaria  do  DFM;  9  -  Discussão  do
protocolo de dispensa de disciplinas  foram retirados de pauta para a próxima reunião.
Passou-se ao ítem  10 -  Ad  Referenda:  10.1 -  Memorando DFM 008/2017 acerca do
esclarecimento do pedido do DFM acerca do espaço físico; 10.2 - Edital de Monitoria
2017; 10.3 - Comissão de progressão funcional. O presidente explicou as condições dos
ad referenda e a Subchefe complementou as informações. Colocados em votação os  ad
referenda  foram  aprovados  por  unanimidade.   11  –  Informes:  a.  Informe  dos
representantes do DFM na Congregação; b. Informe dos representantes do DFM no
CONGRAD; c. Comissões em andamento: c.1- Comissão Plano de Desenvolvimento
Departamental -- Presidente: Prof. José Geraldo; c.2- Comissões para formatação de
proposta  de  criação  de  departamentos  nas  áreas  de  Física  e  Matemática  no
CEFET/MG  ("Verticalização")  --  Presidente:  Prof.  Allbens  --  núcleo  de  Física;
Presidente: Dra. Érica Pagani -- Relator: Prof. Acebal -- núcleo de matemática; c.3-
Análise e parecer das ementas e planos de ensino das disciplinas do DFM frente às
mudanças  curriculares  --  Presidente:  Prof.  Sandra;  c.4-  Proposição  de  curso  de
Bacharelado para o DFM -- Presidente: Prof. Carlos. A professora Sandra parabenizou o
professor Ricardo pela defesa de seu doutorado em nome da Chefia, que foi aclamado pela
Assembleia. Não houve mais informes e às doze horas e trinta e cinco minutos eu, Allbens
Atman Picardi Faria, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada por mim
e pelos demais presentes. Belo Horizonte, dois de março de dois mil e dezessete. 
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